
dobro poučeni na to stran. — V Šuklje
tovi brošuri sta zanimiva posebno dva od
stavka, in sicer: 1. Za svojo osebo nisem 
pristaš takozvane »nove šole«, predobro 
poznam njene hibe in preveč me odbijata 
nerednost in preprostost izdatnega dela 
moškega učeteljskega osobja na kranjskih 
ljudskih šolah. Navzlic temu sem uverjen, 
da se izboljšanje učiteljskih plač ne bo več 
dalo odlašati za dalje časa. Vsaka stvar 
ima svoje meje. in naposled, če smo se na 
Kranjskem po vsej pravici tako razbur
jali zaradi »depekoracije«, to je zmanjša
nja števila živine vsled izrednih suš 1. 1909. 
in 1910., mari hočemo ostati povsem hlad
nokrvni, ako se našim šolam čimdalje bolj 
približuje grozeča »demagistracija«! Čisto 
nova beseda je to, žalibog, mojega kova 
— naj mi to milostljivo odpuste cenjeni 
gospodje jezikoslovci! — pomenja pa beg 
kranjskega učiteljstva od njegovega beraško 
plačanega učiteljskega stanu, — da ga pre
preči dežela Kranjska, bo morala vsaj 500 
tisoč K na leto več postaviti v svoj pro
račun! •— 2. Potem bi bil naravnost javen 
škandal, ako se kranjski deželni zbor pri 
tej priliki ne bi domislil svojih stradajočih 
učiteljev. Rad ali nerad, lotiti bi se moral 
bodečega vprašanja učiteljskih plač. Ze 
prej pa sem dejal, da tudi najskromnejša 
tozadevna reforma stane deželni za
klad nič manj nego 500.000 K. Ostane torej 
na razpolago le še drugih 500.000 K, in kaj 
pomenja to nasproti primanjkljaju, ki sem 
ga gori izračunal z okroglo 2 miljona 
kron?! Vedno bi še trebalo letno skrbeti 
za nepokritih 1,500.000 K in — odkod je
mati? Ako jih pokrijemo zgolj z dokladami 
na direktni davek, morali bi iste zvišati 
od 40% na 80%, poskočiti bi nam trebalo z 
njimi za celih 100%, morali bi jih podvojiti, 
in tega bremena nikakor več ne zmore 
kranjski davkoplačevalec. 

* Kuneticka izvoljena. V Mladi Bole
slavi je izvoljena za poslanko češkega dež. 
zbora mladočeška kandidatinja Vikova
Kuneticka. Namestništvo ji najbrže ne izda 
certifikata glede na volilni zakon, ali kon
čno besedo bo imela upravna sodnija. 

* Čuvaj zapira dijake. Baje so prignali 
sedaj v zapore celo nekaj srednješolcev z 
dežele, ki naj bi bili v kaki zvezi z znanim 
atentatom. V zagrebškem mestu morajo 
odložiti v roke oblasti v treh dneh vsi oro
žje, kakršnokoli imajo, prodajalci orožja 
morajo podati točen seznam o zalogi. 

* Avstrijsko vojno zračno brodov]e. 
Kakor poročajo dunajski listi, je naročita 
avstrijska vojna uprava 14 aeroplanov v 
neki domači tvornici. Milijoni v zraki; To 
je naša kultura! 

• Učiteljska službena pragmatika. 
Pododsek odseka za državne uslužbence, 
ki ima razpravljati glede službene prag
matike ljudskošolskega učiteljstva. je 
končal debato o vladni predlogi in je skle
nil, da se mora šolsko nadzorstvo (kraj
no in okrajno) poveriti le osebam, ki 
imajo pedagoškodidaktično predizobraz
bo ter se morajo sklicevati na večletno 
delovanje v tej smeri. Temeljem te reso
lucije je izključeno, da bi se moglo po
veriti nadalje krajno nadzorstvo oise
bam, ki niso imele nikega stika s šol
stvom. 

* Deželni zbor kranjski in deželne fi
nance. Tak je naslov brošuri, ki jo je izdal 
Fran pl. Šuklje, bivši kranjski deželni gla
var. Bivši klerikalni deželni poslanec Man
delj je priobčil v »Vedi« spis, ki kaže, na 
kako nevarni poti se nahajajo finance 
Kranjske dežele, odkar gospodarijo kleri
kalci. Sedaj se je oglasil še Šuklje, ki pravi 
na 17. strani, da bo deficita za 1912 okolo 
1,400.000 K. Tako se pomnoži plavajoči de
želni dolg Kranjske na 3,000.000 K. On pa 
je svaril že leta 1894: »Kvarnejšega na
sveta ni, nego priporočati mali deželici, da 
se obremeni s plavajočim dolgom.« — Dr. 
Lampetu so taki spisi malo dobrodošli, 
zato se oglaša v »Slovencu«! Ali gospo
darstvo klerikalcev je tako — to moramo 
Pribiti — da se proti temu gospodarstvu 
oglašajo iz S. L. S. same, in to taki, ki so 

Politiški pregled. 


